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Los reclusos e internas de las cárceles de cali atendieron el llamado para combatir el dengue
El Alcalde de Cali Jorge Iván Ospina, el Secretario de Salud Alejandro Varela Villegas y el equipo operativo encargado de la fumigación del dengue, visitaron la cárcel de mujeres y hombres, para efectuar el análisis de larvas en pozos, fuentes y recipientes con agua.

En el reclusorio femenino el personal de salud ambiental encontró resultados positivos de larva del aeedes aegypti, en el jardín ubicado al interior del salón de clases, de inmediato los motomochila iniciaron la fumigación en los diferentes pasillos, patios y dormitorios. “Si ha tenido fiebre por mas de 48 horas, tiene dolor abdominal, nauseas y le duele las articulaciones, no duden en informarlo y no se automedique”, fueron las recomendaciones del médico Jorge Iván Ospina. 
El mismo operativo se llevo a cabo en la cárcel de hombres de villa hermosa, donde los resultados de la detección de larvas también fue positivo, los reclusos atendieron positivamente las indicaciones para prevenir los criaderos del zancudo patiblanco, que a la fecha ya ha cobrado 5 vidas en Cali. “Nuestra misión como médicos y autoridad de cali es evitar la propagación de este virus, los zonas húmedas y el agua son los sitios preferidos de este insecto, donde se reproduce y después de un periodo de incubación de 10 días éste sale” informó el Alcalde de Cali.

Igualmente el Dr. Alejandro Varela Secretario de Salud conversó, con cada una de las internas y reclusos informando las acciones que se deben tomar de manera sencilla sin crear pánico “No deben tener plantas con agua, rellenen con tierra o piedras las materas, tampoco dejen platones con ropa y agua, porque ahí habita el zancudo, sacudan sabanas, cortinas y sitios oscuros de los dormitorios continuamente, entre todos vamos a combatir este insecto que nos ha quitado la tranquilidad las ultimas semanas” manifestó el médico Alejandro Varela.
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