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Administración Municipal declarara emergencia por dengue

El dengue deja 5 víctimas en Cali

En lo corrido del año la secretaria de salud ha realizado acciones preventivas de fumigación y educación en sectores críticos de las comunas 2,4, 5, 6, 7, 8, 10, 12, 17 y 20.
En lo corrido del año 2010 se han reportado 718 casos sospechosos y sintomáticos de Dengue atendidos en la red pública y privada de Santiago de Cali, de los cuales 111 se han confirmado con prueba diagnostica.  Con el propósito de establecer la veracidad y exactitud en el diagnostico, se hizo depuración de la información reportada, encontrándose, 602 casos de virosis,  111 casos de dengue clásico confirmados por pruebas de laboratorio y 5 fallecimientos por dengue hemorrágico.  

Según el reporte del equipo de vigilancia epidemiológica de la Secretaria de Salud Publica las victimas fueron un paciente de 24 años y 4 menores de edad.  Por tal motivo la autoridad sanitaria hace un llamado urgente a los padres de familia, con el propósito de que acudan con sus hijos a los servicios de urgencias cuando presenten altos cuadros febriles, para que puedan recibir oportuna atención.
“Es de suprema preocupación para la Secretaria de Salud Publica la problemática del Dengue en la ciudad. El informe de los epidemiólogos indica que los fallecidos contrajeron la enfermedad al interior de sus viviendas, por tal motivo  es imprescindible que la comunidad acate y ponga en práctica de inmediato las medidas preventivas que apuntan a eliminar los criaderos del mosquito en el interior de sus casas, es decir, todo tipo de recipientes con agua limpia estancada. Infortunadamente los casos se presentaron en las comunas 20, 8, 14,13 y 6 “, explicó, el médico Alejandro Varela Villegas, Secretario de Salud Municipal

La  Autoridad Sanitaria ha intensificado las acciones preventivas, educativas y de control del Dengue en la capital vallecaucana, haciendo énfasis en los sectores donde se han reportado el mayor número de casos. Las fumigaciones se han realizado en los barrios: la Floresta, Brisas de Mayo, Torres de Comfandi, el Ingenio, San Fernando Viejo, Villa Colombia, Caney, Lili, Santo Domingo, Acacias, Floralia, San Luís, y Calima, entre otros.  Las fumigaciones y las actividades educativas se han realizado en prácticamente todas las comunas de ciudad.

“Estamos tomando las medidas necesarias que contribuyan a mitigar la proliferación del mosquito transmisor del dengue. Se reforzarán las acciones educativas y operativas. Todos los funcionarios de la administración y del sector de la salud, nos tomaremos las comunas de Cali y los Corregimientos, Santiago de Cali declara al dengue como huésped no grato en la ciudad”, puntualizó el médico Jorge Iván Ospina Gómez, Alcalde de Cali 
Se  recomienda a la ciudadanía, mantener los lavaderos bien aseados al menos dos veces por semana, no mantener recipientes con agua, lavar de manera permanente los floreros, no tener botellas, ni llantas, ni materas ubicadas a la intemperie y tener en buenas condiciones de aseo el hogar en general.
“La sintomatología de dengue se inicia con dolor de cabeza, dolor de ojos, fiebre alta, malestar general, decaimiento, si presenta esto síntomas no se auto mediqué visite su médico, guarde reposo y tome mucho liquido”, manifestó el Dr. Varela.  De la misma manera indico que “se esta estudiando con todo el equipo de la secretaria y de la administración la declaración de emergencia por dengue en la ciudad de Cali debido al incremento de casos graves de dengue clásico, dengue hemorrágico, y de muertes; a la necesidad de tomar una serie de medidas sanitarias al interior de las viviendas para el control de los criaderos y de movilizar a toda la comunidad para garantizar el control”.

El Alcalde y el Secretario de Salud Pública Municipal convocan a todas las instituciones educativas en salud (Universidad del Valle, ICESI, Libre,  San Martín, Santiago de Cali, Javeriana y todas las escuelas de enfermería) para realizar una gran movilización ciudadana para erradicar los criaderos y alertar sobre los síntomas iniciales.  De la misma manera han ordenado realizar actualización urgente frente al manejo de los protocolos para garantizar el diagnostico oportuno y completo en todas las clínicas y hospitales.
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Autoridades Municipales inmovilizan ambulancia
 En operativo realizado en conjunto  por personal de las secretarías de salud y transito,  fue inmovilizada una ambulancia, perteneciente a la empresa paramédicas Cali EU.
El vehículo fue requerido para una inspección de control en los alrededores de la Clínica del Rosario. Al ser revisado se encontró que no cumplía con las normas básicas para realizar su misión médica.
“Se verificó que la ambulancia no tenía los equipos suficientes para la atención médica, de igual forma contaba con insumos vencidos. En la parte técnica el automotor presentaba las farolas averiadas  llantas desgastadas y el chasis corroído, lo que pone en riesgo los pacientes trasladados en este vehículo”, expresó el médico Alejandro Varela Villegas, Secretario de Salud Municipal.
Con el fin de garantizar la calidad en los servicios de las ambulancias la secretaria de salud, continuará realizando operativos conjuntos  la Secretaria de Tránsito, el Centro de Diagnostico Automotor y el Centro Regulador de Urgencias.
Mayores informes, Alejandro Varela Villegas, Secretario de Salud Municipal Cel 3128668941
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