Administración Municipal, intensifica acciones preventivas contra el dengue
Como parte de la estrategia para mitigar la  propagación del dengue, la Administración Municipal a través de la Secretaria de Salud Publica en cabeza del médico Alejandro Varela Villegas, continúa realizando exhaustivas inspecciones. 
El equipo operativo de la autoridad sanitaria se desplazó al Centro de Salud  de Terrón Colorado ubicado en la comuna 1, donde realizo  inspección, vigilancia y control, y evaluó el cumplimiento de los protocolos de atención para garantizar que el personal médico realice un eficiente seguimiento a los posibles afectados para prevenir la  expansión del dengue severo. 
“Queremos hacer un llamado a toda la comunidad médica para que exija desde su consultorio la ejecución de todo el protocolo con el fin de  prevenir esta enfermedad, realizando pruebas de laboratorio y  pruebas diagnosticas que permitan un monitoreo y seguimiento oportuno a los pacientes” asevero el secretario de salud Alejandro Varela.
 “En cumplimiento del protocolo se están realizando todos los exámenes pertinentes y estamos dando todas las indicaciones a los pacientes con o sin fiebre, generando una cultura de prevención para una oportuna detección del dengue” expresó Margarita Rosa Osorio médica del servicio de urgencias de Terrón Colorado.

De la misma forma, Elsy Beatriz López residente del barrio Terrón Colorado manifestó: “es indispensable que se tomen todas las medidas preventivas divulgadas por los diferentes medios de comunicación y nos ayuden a combatir la multiplicación de este mosquito “patiblanco”, principal causante de este mortal virus”
El centro médico seguirá suministrando de primera mano toda la información para mitigar la enfermedad.  Es necesario que la comunidad se apropie del tema y acoja  recomendaciones como  la búsqueda activa de criaderos al interior de las viviendas, la aplicación de insecticidas a través de aspersores, espray o cualquier otro método, en especial en donde el techo se junta con la pared para evitar la reproducción del mosquito causante del dengue.
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