Medidas preventivas para erradicar 
el dengue en casa
La Administración Municipal por medio de la Secretaría de Salud intensifica acciones preventivas en aquellos sectores que reportan mayor número de casos. La prevención consiste en combatir al vector Aedes aegypti erradicando sus criaderos. Así mismo eliminando todos los objetos inservibles que puedan acumular agua de lluvia (latas, botellas vacías, cubiertas, macetas):” De igual forma  debemos mantener los elementos útiles en desuso boca abajo (baldes, frascos), tapar todos los recipientes que contengan agua (tanques, barriles), y cambiar día por medio el agua de floreros y bebederos de animales”, explicó el médico Alejandro Varela Villegas, Secretario de Salud Municipal. 

La prevención correctamente encarada es muy efectiva y depende de toda la comunidad, por ello la autoridad sanitaria indica que se debe reforzar la limpieza en nuestras casas, todos los recipientes pequeños deben eliminarse poniéndolos en bolsas plásticas. Además utilización de barreras físicas (mosquiteros en ventanas, telas al dormir), e insecticidas.
 “Nuestra prioridad es la vida, por ello Administración y comunidad debemos trabajar mancomunadamente alrededor de este tema. Se están implementando una serie de acciones educativas e informativas con la población para que las apliquen eficientemente y de esta forma mitigar los riesgos y disminuir los casos de dengue sévero”, puntualizó el médico Varela. 
La sintomatología de dengue se inicia con dolor de cabeza, dolor de ojos, fiebre alta, malestar general, decaimiento, si presenta esto síntomas no se auto mediqué visite su médico.
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