Funcionarios de Salud listos para atender emergencia por dengue


“Todos debemos hablar el mismo idioma y trabajar por la misma causa, mitigar la propagación del dengue para evitar la muerte”, así lo manifestó la jefe de Salud Pública, Elizabeth Castillo, para dar inicio a la capacitación de los funcionarios y al personal operativo 

de la Secretaría de Salud.


 A través de acciones de información, educación y comunicación la autoridad sanitaria está preparada para llegar a la comunidad y al personal médico, donde se hace necesario enfatizar sobre la eliminación de sumideros, así como también inculcar en los habitantes de la ciudad la responsabilidad de tomar la iniciativa fumigando sus casas con cualquier insecticida y evitar la reproducción de plantas en agua. 


 El personal médico de las IPS, EPS, centros de salud, clínicas, hospitales y centros de entrenamiento físico deben estar atentos a informar y reportar los cuadros clínicos de los posibles afectados con este virus. "El aedes aegypti no escoge género, estrato social, ni edad, aunque en la mayoría de los casos los más afectados han sido los niños entre los 5 y 14 anos", agregó la Dra. Castillo.


 
En la jornada educativa se informó a los funcionarios que las IPS deben hacer notificación semanal del reporte de diagnóstico probable de dengue, la planilla o guía de protocolo del Instituto Nacional de Salud es el instrumento legal para el registro de la información, sólo así se podrán detectar a tiempo los posibles infectados para dar el tratamiento oportuno para su recuperación. “El cuadro que reporta un paciente con este virus es fiebre por más de 48 horas, dolores articulares y náuseas, que se manifiestan en la mayoría de los casos 10 a 14 días (periodo de incubación) después del piquete del mosquito”, así lo explicó el doctor Jorge Rojas, epidemiólogo.


 
Así mismo aclaró que las mujeres en embarazo deben ser tratadas con monitoreo en caso de tener dengue, como también los pacientes con diabetes, obesidad, hipertensión y personas que vivan solas o lejos de un centro de salud donde el transporte es escaso. "Igualmente cada persona debe ser veedora de su entorno y solidaria con su vecino, cuando practicamos un deporte en espacios cerrados, guarderías, hoteles y terminales de transporte, donde las recomendaciones son las mismas para todos, eliminar posos de agua limpia, fumigar paredes lisas, sitios claros, tapas y vasijas, sitios preferidos del mosquito" puntualizó la doctora Elizabeth Castillo.
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