Salud hace recomendaciones en la lucha contra el dengue
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Ante la premisa que sin aguas estancadas no hay zancudos y sin zancudos no hay dengue, el gobierno de Santiago de Cali continúa sus acciones encaminadas a eliminar los criaderos del Aedes aegypti – mosquito responsable del dengue – y a brindar capacitación a los ciudadanos para que conozcan todo lo referente al vector y a la enfermedad.

Al respecto, Alejandro Varela Villegas, titular de la salud de los caleños recordó que el dengue es una enfermedad producida por un virus y transmitida por el citado insecto, de la cual existen dos formas, el dengue clásico y el hemorrágico – potencialmente mortal -. 

El galeno en cada una de sus charlas y capacitaciones precisa que el dengue clásico presenta síntomas como: Fiebre elevada Dolor muscular y de huesos
Dolor en las articulaciones. Naúseas o vómito Brote en la piel Dolor al mover los ojos

En cuanto al dengue hemorrágico los síntomas son:
Hemorragias espontáneas por nariz, encías y piel.  Además se puede presentar vómito con sangre, hemorragias en el aparato digestivo y hemorragias vaginales en mujeres.

Varela Villegas subrayó que el dengue hemorrágico – DH- es potencialmente mortal, del cual no se conoce cura ni vacuna, sólo es posible el tratamiento de los síntomas, de ahí la urgencia de acudir al médico.

Anotó que el dengue puede presentarse en personas de todas las edades que estén expuestas a zancudos infectados y en cualquier estrato social. También se puede manifestar entre los 3 y 14 días, después de la exposición a un vector infectado, por ello la mejor manera de combatir al dengue, es eliminar las aguas estancadas.

En cuanto a la transmisión de la enfermedad, el Secretario de Salud de Cali precisó que únicamente se da cuando la hembra del zancudo Aedes aegypti pica a una persona enferma y luego lo hace en una persona sana.

De igual manera, el facultativo hizo un llamado a la comunidad para que eviten ante todo, el automedicarse, toda vez que esta práctica en donde se emplean anti inflamatorios – ibuprofeno – y el acido acetil salicílico – aspirina – pueden complicar el cuadro clínico del paciente y provocar su deceso.

El médico Alejandro Varela dijo que además de eliminar los criaderos como tarros, llantas, botellas, limpieza de tanques, floreros y todo elemento que pueda contener agua, donde el zancudo pueda cumplir su ciclo de reproducción, los caleños deben tener en la cuenta otros métodos de control como:


Protección de puertas y ventanas con anjeos. Control biológico con peces cupix en tanques y piscinas abandonadas. Compartir información con los vecinos, para que hagan lo mismo en otros lugares de residencia, trabajo, estudio y recreación.


Si hay un enfermo de dengue en la vivienda, se debe aplicar insecticida en aerosol, aplicándolo durante cinco segundos por habitación, apuntando donde se une la pared con el techo, para que este vaya descendiendo y se esparza por todo el recinto. 
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