Todos contra el dengue 


La Administración Municipal en cabeza del alcalde Jorge Iván Ospina Gómez, a través de la Secretaría de Salud invita a todos los actores comunitarios a participar de la capacitación        “ Todos Contra el Dengue ” que se realizará,  el  jueves 11 de febrero de 2010 a las 9:00 de la mañana, en el auditorio de autoridad sanitaria, ubicado en la Calle 4B N° 36-00  San Fernando 2 piso.

“La idea es que todos los actores participen de esta jornada, Asociaciones de Usuarios, Junta Administradora Local, Junta de Acción Comunal y todas aquellas organizaciones que trabajen  con la comunidad, para que de una manera conjunta nos enrutemos en un plan de acción y de esa manera combatamos al Dengue”, expresó el doctor Alejandro Varela, secretario de Salud Municipal.

En la jornada los asistentes recibirán las herramientas educativas y la información necesaria para mitigar la emergencia causada por el Patiblanco, zancudo Aedes Aegypti transmisor del dengue.

“Todos debemos luchar contra el dengue, que no hayan más muertes en nuestra ciudad depende de todos, así que la presencia masiva de los actores comunitarios será de vital  importancia en esta capacitación”, agregó el Varela.  
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