Secretario de salud chatea con los caleños sobre el Dengue
El Secretario de Salud Publica Municipal Y la ingeniera  María Eugenia Cuadros, Coordinadora  del área de Salud Ambiental  de Salud Publica, chatearon  con los visitantes  de la pagina de la Alcaldía Municipal, durante el Chat el medico Varela y la ingeniera Cuadros  resolvieron las inquietudes de los caleños sobre  el Dengue.

Principalmente las preguntas estuvieron orientadas  a las medidas preventivas, la fumigación  y la identificación de los  síntomas de la enfermedad.
Por su parte el Secretario de salud enfatizo en las medidas de prevención al interior de las viviendas, donde se encuentran principalmente los criaderos del zancudo, ya que durante las visitas realizadas por los técnicos de saneamiento a las residencias se han encontrado numerosos recipientes en las que se tienen plantas acuáticas, floreros, lavaderos llenos de agua al aire libre y recipientes con agua en los patios. 

De igual manera  también se dio respuesta al tema de la fumigación ya que esta fue una de las preguntas mas reiteradas, indicándole a los navegantes lo sitios ya programados para esta actividad, así mismo indicando cuales sectores de  las comunas están siendo intervenidos con control de producción de zancudos principalmente en  los sumideros ubicados en la vía publica, puesto que estos son los focos más importantes de producción del zancudo transmisor del dengue.

Por último se invita a la comunidad caleña a prevenir esta enfermedad poniendo en práctica el siguiente slogan: Sin criaderos no hay zancudos y sin zancudos no hay dengue 
msolanyi@hotmail.com

