Plan chéchere; por una Cali libre de criaderos de alias “el patiblanco”
La Administración del médico Jorge Iván Ospina Gómez, a través de la Secretaria de Salud, convoca a toda la comunidad caleña a participar del plan chéchere. La  jornada tiene como fin erradicar los criaderos del zancudo transmisor del dengue, eliminando aguas estancadas y botando latas, llantas, materas , floreros, frascos, barriles y demás recipientes que tengamos en los patios de las viviendas sin ningún uso.

“El Dengue es un problema de Salud Publica que afecta a toda la población sin distingo de estrato social, así mismo el compromiso de erradicar los criaderos y lograr un control efectivo de esta enfermedad es un asunto  todos los caleños y debemos iniciar por casa” explicó el médico Jorge Iván Ospina, Alcalde de Santiago de Cali.
La meta del plan chéchere este domingo, es eliminar 200 criaderos en la capital del Valle. Por ello la Administración Municipal invita a toda la comunidad a que trabajen en sus cuadras, con los vecinos para acabar con alias “el patiblanco”, en las comunas y corregimientos de Cali.
“Del compromiso  de cada uno de los caleños, depende el éxito en control del Dengue y el parte de victoria  en esta Batalla que  le hemos declarado a esta enfermedad, para que no siga minando la salud de los ciudadanos y arrebatando más vidas en nuestro Municipio”,  manifestó, Alejandro Varela Villegas, secretario de Salud 

El plan chéchere, que invita a la movilización ciudadana contra el dengue iniciará este domingo 14 de febrero, desde las 8:00am hasta las 4:00pm. En la jornada  participaran  funcionarios de la alcaldía, los guardas cívicos, y 1500 jóvenes del plan talentos: “así mismo estamos convocando líderes comunitarios pertenecientes a las JAL, JAC, Veedores Ciudadanos, Ligas de Usuarios, Grupos de participación Social, Organizaciones Parroquiales y Grupos Juveniles  para que  en cada uno de sus barrios, se sumen a esta movilización  en búsqueda y eliminación de criaderos del zancudo trasmisor del dengue”, agregó el Alcalde Ospina.
Para la realización de esta actividad se han priorizado tres amplios sectores del norte, sur y oriente de la Ciudad, teniendo en cuenta el número de casos positivos que se han presentado en esas  zonas.

Los equipos estarán distribuidos así
Zona  norte: comprendida desde  la  Avenida 3 Norte entre las calles 19, calle 70 hasta la calle 44. Avenida 4 Norte entre las calles 44 y 70. Serán cubiertos los barrios, La Flora, La  Merced, Calima, Vipasa, campiña, Versalles entre otros
El punto de partida para los equipos educativos será en la calle 52 con 3 Norte..
Zona Oriente; Autopista Simón Bolívar Calle 54,  desde la Cra39 hasta la Cra 22, se recorrerán los barrios, el Diamante, Calipso, marroquín, Poblado, Yira castro, Ulpiano Lloreda hasta el 7 de agosto.
Punto de partida: Autopista Simon Bolivar con  Cra 39
Zona Sur:

Cra 94 con calle 5 hasta la Cra 66 con calle 5

Calle 5  a la Calle 1 desde la Cra 94 hasta la Cra 66

Punto de partida calle 5 con cra 94.
Los grupos se distribuirán en equipos de 20 personas  y cada una de ellas visitara 25 viviendas  en las cuales brindara información preventiva, entregara material educativo y registrara en un formato los criaderos encontrados en las viviendas.

Durante esta gran jornada serán cubiertas alrededor de 60mil viviendas, locales y establecimientos  comerciales de las áreas de influencia, priorizadas  incluyendo las Unidades Residenciales.  
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